

清明祭扫

04 新风

延伸

这些生态葬,你知道吗

所谓生态葬是指死者遗体火化后,通过“花葬”、“树葬”、“草坪葬”等不占或少占用土地资源的方式对骨灰进行安葬。生态葬具有节能、环保、低成本的特点,属于典型的节约、环保型丧葬方式。

海葬、江葬 把骨灰撒入大海、江河的一种丧葬方式,不仅有利于节约土地资源、发展社会经济,还有利于移风易俗,加速殡葬改革进程,更有利于社会主义精神文明建设。

值得注意的是,由于《长江保护法》的实施,实行江葬前,除了向殡葬管理部门报备外,还得向环保部门申请,经审核通过后,才能施行。

树葬 家属以认养绿地的办法,种植树木,然后把亲人的骨灰撒入树下。与其他丧葬方式相比,树葬最大的优点在于,地面没有任何殡葬设施,以自然石或纪念树为标记,不仅不留坟头、占地面积小而且还能绿化山林、改善生态环境。

花葬 把可降解骨灰盒放入花坛中,然后在花坛上种植花朵。花葬最大的特色是花坛上有各色花朵,不仅可以节约土地资源,还可以使墓地环境变得更加生机盎然,充满人文关怀。

草坪葬 草坪葬源于西方流行于东方,是让逝者骨灰与芳草相伴,汲取大自然芬芳,与天地合二为一的一种丧葬方式。

壁葬 壁葬是把逝者的骨灰盒嵌在墙壁内的一种丧葬方式。通常壁葬墙与普通墙体高低相仿,墙体正面分布多个井字型可以安放骨灰盒的格子,格子大小可以放入骨灰盒,骨灰盒放进去后,格位口用石材进行封死,石材外边既可以做装饰又可以用来做墓碑,子孙可以在上面刻碑文,以纪念亲人。

塔葬 与传统墓葬相比,新型的“塔葬”不用骨灰盒,直接将逝者骨灰和鲜花一起在塔内进行下葬,让逝者在此回归自然。

梨花风起正清明。每到清明节,各地都会举办各式各样的纪念活动。从去年开始,我省多地现场祭扫被限流,而鲜花寄哀思、网上祭奠、代客祭扫等新祭扫方式被广泛提倡。

丧葬方式上,近年来厚养薄葬的理念也更深入人心,越来越多人选择树葬、壁葬、江葬等节地生态葬。

4月2日,三湘都市报记者走访长沙多个公墓陵园,感受清明文明祭扫新风貌。

■记者 杨昱

云端祭扫,一封家书寄托哀思

鲜花换纸钱,文明祭扫入人心,代客祭扫等新祭扫方式出现



在湖南唐人万寿园内,壁葬、花坛葬等生态葬逐渐被更多人接受。记者 杨昱 摄

文明祭扫

鲜花换纸钱
电子鞭炮更环保

云端祭扫

他们把对故人的思念
写成家书

厚养薄葬

“节地生态葬”
渐入人心

4月2日,长沙市天心区赤岭路,来湖南革命陵园和长沙金陵城市绿化墓园祭扫的市民不少。为避免扎堆祭扫,进公墓得提前预约,最多允许3人来祭扫,还需要扫健康码和测量体温。

“特地赶在清明节前来,现在人还不多,可以错峰扫墓。”市民顾先生带着一家人来扫墓,提前准备了鲜花和清明球,为逝去的爷爷奶奶上坟。放弃了鞭炮、荤菜等祭品,一切从简。

公墓外,很多售卖祭祀用品的店铺贴上了“鲜花换纸钱”的标识,提供电子鞭炮等装备,为的是倡导绿色、文明祭扫。公墓大门处,志愿者正在向前来祭扫的群众发放《文明祭扫倡议书》,各种各样的文明祭扫标语在公墓主要路段、路口随时能见。

“以前上坟要烧包、烧纸屋,还要准备供果、供菜,过程繁琐还有消防隐患。现在,大家观念都改变了,只要人到了、心意到了就好。”市民曾女士一家刚刚完成祭扫,不禁感慨道。

为降低祭扫人流密度,减少祭扫现场人员聚集,4月1日至5日到长沙市金陵城市绿化墓园、长沙市明阳山福寿苑祭扫的群众,需关注“明阳山”或“云上清明”微信公众号,或拨打96321专线提前预约,预约平台3月26日7:00开放。针对部分不方便使用智能手机的高龄老人,可以通过96321服务专线进行电话预约。

对不方便实地祭扫的市民,也可以请公墓工作人员代为祭扫,或是通过云端祭扫来寄托哀思。

从去年开始,湖南省民政厅就打造了“云上清明”公众号,为网友提供网上预约、心灵家书、代客祭扫等服务。在“云上清明”公众号上,“市民入口”通道开辟了“人民英雄祭祀”“抗疫英烈祭祀”“亲人祭祀”三个栏目,方便网友以网上献花、供果、建纪念馆、写心灵家书等方式来追思。

最令人动容的,还是一封封饱含深情的心灵家书。很多寄思人或许没有太多华丽的字句,但一张老照片就足以表达其深切的思念之情,千言万语尽在不言之中;有的寄思人则是事无巨细,把一年来家里的大小好事一一“汇报”;有的则是长篇寄情,回忆过往的种种……

“老卞:甚是想念!你是个好丈夫、好父亲,你一生为我们付出得太多太多,辛苦你了。你身体早早透支,一身的病……我有很多很多话想和你说,可惜你走得实在太早太快,我只有在梦中才能见着活生生的你……”

“爸妈:你们在那个世界还好吗?儿子好想你们。你们在世时,我整天想着离开家,离开你们的束缚。待你们离开时,才觉得家是多么的温馨。”

……

网上祭扫的兴起,让清明祭扫变得更加文明低碳。记者采访得知,长沙潇湘陵园、唐人万寿园、明阳山福寿苑等墓园,少了烟雾缭绕,多了鲜花含蕊。各墓园服务机构均取消了集中安葬、公祭等人员聚集性活动,确保清明祭扫安全稳步推进。

我省力推厚养薄葬的治丧观念,清明节前也向社会发出了相关倡议。记者调查发现,经过多年的宣传,很多人转变了传统的治丧习俗,越来越多的人接受节地生态葬的新方式。在很多地方,出现了“治丧未立拱门、不做道场、不请乐队、未办酒席、没有收受任何礼金”的情况,丧事一切从简。

在长沙工作的吴女士,父亲前不久因病去逝,依照老人的遗愿,想要把骨灰抛洒到故乡的江河。为此她回到故乡,遵照父亲的遗嘱,将其骨灰抛洒至江河中。“爸爸是上世纪60年代的大学生,思想很开放,对土葬这种方式并不‘感冒’,也不希望将来子孙们大老远赶回来祭拜。选择江葬,后人看到有水的地方就有他。”吴女士说,家乡选择这种江葬方式的并不在少数,很多人正在慢慢转变传统的土葬观念,“在老人生前多陪伴,其实就是最大的孝心。”

清明节前,在衡阳市蒸湘区长湖乡立新二社区,一位古稀老人拿着“文明祭祀”宣传手册走街串巷,向社区居民们宣传文明祭祀新风尚,大家都叫他贺老。“凡人善举,移风易俗,谱写新篇,破千年旧习,遗体捐献,生命延续,教学科研,爱心传递。”这是贺老自创的宣传口号。贺老是当地出了名的“移风易俗”倡导者,2008年,他还签订了捐赠遗体同意书。正是他的带动和宣传,社区不少居民接受了“节地生态安葬”的新理念。